

# 用志愿服务担纲“民间大使”

## 上海赴老挝志愿者将“中文角”开设到老挝

上周五,中国共青团中央书记处第一书记贺军科在访问老挝期间,亲切接见了第十批中国(上海)青年志愿者赴老挝服务队队员。志愿者在医疗卫生、媒体传播、信息技术等各个服务岗位上克服困难,无私奉献,为增进中老两国文化交流作出了青春贡献,用志愿服务担纲起了“民间大使”的重要角色。

青年报记者 陈诗松

### 增进文化交流 把“中文角”开设到老挝

贺军科书记首先对中国(上海)青年志愿者海外服务计划赴老挝项目给予了高度评价,称赞服务队队员是“给中国青年争光添彩”“为中老两国友谊做出了巨大的贡献”,对于上海团市委在该项目上的成就给予充分肯定,称该项目在中国国内和老挝当地都产生了良好的影响,受到老挝国家有关领导和社会各界的一致认可,是中国青年在老挝的良好名片。去年习近平总书记访问老挝期间,亲切接见了第九批服务队队员,这对所有参与该项目的志愿者都是巨大的鼓舞。

随后,第十批服务队队员就服务情况进行了汇报。服务队队长肖寒介绍了服务队总体工作和生活情况,其他队员也分别就各自在医疗卫生、媒体传播、文化交流、信息技术、体育教学等领域中的工作情况分享了感受。

来自上海广播电视台的志愿者谭帅表示,通过一段时间服务,感到随着中老合作交流愈发密切,越来越多的老挝人和在老挝工作生活的中国人开始期望通过收听中文广播,了解中国情况和“一带一路”倡议的进展。来自上海奉贤区农委的志愿者徐潇杰分享道,在中文教学和其他队员沟通过程中,发现许多老挝朋友学习中文意愿强烈,所以他利用周末时间,在驻地附近开设面对全社会的“中文角”,以期增进中老青年文化交流。

与此同时,队员们还建议,希望能在其他“一带一路”沿线国家开展更多志愿服务项目,选派更多青年人参与民间外交,上海团市委和上海青年愿意承接和参与更多援外项目,体现大国青年、强国一代的使命担当。



志愿者为学生们授课。

受访者供图

### 中老两国 将从多方位加强交流

在听取队员们汇报后,贺军科书记赞扬第十批服务队“是现在青年工作的金字招牌、民间大使”,他叮嘱队员们注意安全,加强与老挝同事朋友们的交流,实实在在地发展两国友谊。当天,贺军科还在老挝人民革命青年团中央书记阿伦赛等相关人员的陪同下观摩了服务队队员在老挝开展的《“一带一路”和我们》中文教学公开课。

为了进一步扩大和加强两国青年的交流,贺军科在与赴华留学老挝学生代表的座谈会上表示,中老两国将开展青少年夏、冬令营活动。中国将提供夏、冬令营机会让老挝少年儿

童参与,随着两国交通条件改善,比如2021年中老铁路修通等,互通交流将会更加方便。

同时,双方还将继续扩大两国青年人才交流活动。“目前,有中国青年志愿者来老挝执医或执教等,我们会继续扩大这个项目,并继续在中国举办培训班,为老挝培训经济社会发展急需的青年人才,培训的领域会进一步扩大。”贺军科说。

此外,他建议双方开展更多涉及经济社会发展重要领域务实的合作。无论是中国还是老挝,青年企业家、青年人敢想敢闯,在经贸领域将会有更广阔的空间。“我们两国都有青年企业家协会和青年创业者协会,我相信老挝创业青年能在这些协会的伙伴中找到合作的机会。”

### 益心益意

## 交通安全“救”在身边

本报讯 记者 陈诗松 实习生 张晨曦 “吃鸡”时遇队友“溺水”怎么办?如何为队友进行创伤急救?在9月7日静安区“交通安全‘救’在身边”的活动现场,参与者一一得到了解答。

9月7日是第19个“世界急救日”,今年的主题是“交通安全‘救’在身边”。为此,静安区“世界急救日”主题宣传活动在上海戏剧学院附属静安学校举办,活动由天目西路街道社区服务办、街道红十字会共同主办。

在急救知识应急站里,来自区红十字会的老师们“手把手”教大家包扎处理手心处伤口的方法,参与者两人一组,分别按照标准为对方“包扎”,处理得有模有样。

而在情景模拟检查站,“愤怒的小鸟”与“吃鸡”相结合的弹弓游戏,让大家玩得不亦乐乎,在游戏过程中,还会有各种“小考验”等着大家,如何为队友进行创伤急救?什么情况下需要心肺复苏?游戏加问答的方式加强了同学们对急救知识的掌握度。

## 关爱“小候鸟” 助其养成阅读习惯

本报讯 记者 陆安怡 外来务工人员的孩子大都在外地生活,刚刚过去的暑期是他们与孩子难得的相聚机会。为了丰富这群“小候鸟”的假期生活,北站街道主办、上海多阅公益协办了“爱心连童心”系列活动,包括“大手小手逛书展”“大咖作家见面会”以及“儿童阅读嘉年华”三大板块。

值得一提的是,在“大咖作家见面会”板块中,儿童文学作家秦文君,及其女儿戴紫蒙,来到闸北第一中心小学,与孩子及家长一起交流有关亲子阅读的体会。主办方表示,希望通过这种作家面对面交流的方式,让家长更好地了解培养孩子爱上阅读的技巧,同时进一步激发孩子的阅读兴趣。

## “特教园丁奖” 在沪颁发

本报讯 记者 孙琪 近日,2018年度“交通银行特教园丁奖”表彰暨交行公益品牌发布仪式在沪举行。现场,特教老师代表上台讲述了她们多年来辛勤耕耘在特教讲台的初心,默默守护着残障儿童的往事,会场响起阵阵掌声。

今年,共有105名来自全国各地的优秀特教教师荣获“交通银行特教园丁奖”,表彰他们为残疾人教育事业做出的贡献。中残联副主席兼中国残疾人福利基金会理事长王乃坤,交通银行监事长宋曙光,董事会秘书顾生出席仪式。

据悉,“交通银行特教园丁奖”是由教育部、中国残联和交通银行共同设立,每年在全国范围内表彰100名左右的优秀特教教师,项目执行11年来,交行累计拨付善款1.04亿元,共有3.6万余名残疾学生得到资助、126所特教学校得到补贴、1600位优秀特教教师和223位优秀残疾大学生获得表彰,5280名特教教师受益于该计划支持的培训。

## “律政达人”开办“模拟法庭”为青少年普法

青年报记者 陈诗松

本报讯 近日,由潍坊新村街道综合事务办、团工委、青保办主办,上海浦东新区全欣公益服务中心承办的“2018年上海未成年人潍坊新村街道专场暑假活动”圆满收官。该活动围绕心理健康、环境保护、传统文化等六个主题开展活动,以讲座、知识问答、手工制作、角色扮演等方式给青少年带来了不一样的全新体验。

其中,为了提高青少年的法律意识,从小树立学法、懂法、知法、守法的观念。全欣公益邀请了“律政达人”向青少年宣传《未成年人保护法》的内容,在学习结束后还进行了法律知识竞赛,通过法律知识的互动问答培养孩子的法律观念,塑造他们的道德观与价值观。

现场案件重演的全新模式,让青少年近距离接触庭审过程,通过正面引导增强青少年的法律意识,将其运

用到现实生活中来。“我们希望采用模拟法庭的形式来增强青少年自我保护的意识和能力,帮助他们在今后的学习、生活中学会保护自己,同时做到严格遵守各项法律法规。”主办方表示。

与此同时,在青少年中开展的心灵休止符减压项目则是由华东师范大学心理与认知科学学院团委推出的志愿公益项目。项目发起方依托心理学的专业优势,从生理层面、认知层面和情绪层面出发,融合认知行为疗法、正念减压等减压方法,建立一套以“压力管理”为核心的公益减压课程体系。现场,孩子们围成一圈,说出自己的兴趣爱好,发现身边人与自己的相同与不同。通过趣味心理游戏、相互交流、老师点评等方式,针对青少年心理动态进行辅导。在活动中,孩子们畅所欲言,在日常学习中实现压力的自我调节,释放童真和童趣。

街道相关负责人表示,暑假是青



街道开办“模拟法庭”。

受访者供图

少年放松身心的季节,也是他们接触课外知识、陶冶情操、积极参加社区活动的舞台。“我们利用假期组织开展一系列的青少年活动,既丰富了他们的生活,又使他们增长了知识,未来,我们将一如既往地吧青少年教育放在社区工作的重点上。”